



癌症发病率走高，并呈年轻化趋势

# 苏州创建首个重点中医治癌专科

**R** 近年来，受不良生活方式、环境污染等诸多因素影响，苏州的癌症发病率持续走高，并呈年轻化趋势。据苏州疾控部门统计，恶性肿瘤占到了市民全部死因中的30.28%。记者昨天从苏州市中医医院获悉，该院肿瘤科日前获批创建省级重点专科，这也是苏州创建的首个中医治癌重点专科。

## A 10个病亡者中就有3个患癌

据苏州疾控部门统计，目前该市排名前10位的疾病死因是：恶性肿瘤、脑血管病、心脏病、呼吸系统疾病、损伤和中毒外部原因、内分泌、营养和代谢的其他疾病、消化系统疾病、神经系统疾病、精神障碍和泌尿生殖系统疾病。其中，恶性肿瘤排行第一，占到了全部死因比重的30.28%。

苏州市中医医院肿瘤科主任李湧健告诉记者，目前其门诊上接待的癌症患者一年比一年多，肺癌、乳腺癌和胃癌的患者最多。病人年龄也越来越小，40至50岁的占比超过了30%。他还碰到过几例

读高中就患上肺癌的病人：“孩子的新陈代谢特别快，多数撑不了多久。在病房里，20多岁就得乳腺癌的也很多。”

李湧健分析，癌症高发主要和环境污染及人们的饮食等有关。

随着大量工厂的建立，苏州的空气、土壤、水环境等都受到了影响。此外，高蛋白、高脂肪食物的经常性摄入，以及食物中人为加入的添加剂，也是导致胃癌等高发的一个原因。此外，平时工作紧张、生活压力大容易使人产生心情抑郁，自身免疫功能减弱，易导致癌细胞的产生。

## B 晚期、高龄癌症患者，可试试中医

对于癌症的治疗，目前西医以手术、化疗等手段为主，中医对此也有一套系统理论。据李湧健介绍，中医认为，人体“正气虚”，就会产生病毒，导致气血淤积，久而久之就形成了实体肿瘤。所谓“正气虚”，就是人体内的气血阴阳不协调。中医治疗癌症的关键就是“扶正抗癌”，通过让病人服用中成药、药剂，调理休养的方式来控制癌症的转移扩散，延长患者的生

命。不过李湧健强调，中西医结合才是治疗癌症较好的办法，临幊上中医治癌主要适合于那些癌症晚期、或者年龄过大无法接受化疗、手术等治疗的病人。

今年50岁的刘女士，在2010年11月被查出换上了胃癌晚期，不少医生都对治疗失去了信心。无奈之下，她抱着试试看的心态找到了李湧健。“当时她出现了胃肠道出血的情况，癌细胞也已扩散，我

们就试着采取了中西医结合的方式。先通过西医手术为其止血，切除了部分癌变的胃肠，然后让病人一边接受化疗，一边服用特制的抗癌中成药。”就这样大约4个月以后，奇迹发生了，刘女士体内的恶性肿瘤不仅没有扩散，反而出现了变小的趋势。上周五，刘女士再来找到李湧健的时候，乐得合不拢嘴，原来检查显示，她体内的癌细胞已基本消失。

## C 帮病人树立信心，癌症可以预防

除了通过中成药治疗外，李湧健告诉记者，心理因素也是治疗癌症的关键。

中医认为：“因郁致癌，开郁治癌”，人长期心情抑郁也是患上癌症的一个重要诱因。“很多人得了癌症后去世，其实是被吓死的。所以在中医治疗过程中，医生会经常

不厌其烦地和病人聊天沟通，从积极的一面分析病情，帮助病人树立信心。”

对于平时抗癌的方法，李湧健认为，癌症是可以预防的。

平时我们要养成健康的饮食方式，作息要有规律，合理搭配膳食结构，少吃腌制食品等含有亚硝酸盐的食物、多吃新鲜果蔬等。肥胖是肿瘤高发的原因之一，要减少静坐时间、多运动，比如登山、跑步、游泳等都是良好的运动方式。保持一天一小时中等强度的运动量。烟草中含有多种致癌物质，对呼吸系统、心脏等都有危害，应戒烟。

何寅平

## 今年开建吴门医派杂病流派传承工作室

记者昨天从苏州市中医医院获悉，该院将从今年开始建设“吴门医派杂病流派传承工作室”，从而进一步推动当地中医发展。

据了解，国家中医药管理局日前开展了中医学术流派传承工作室建设，并公布了首批全国中医学术流派传承工作室建设名单。苏州市中医医院的“吴门医派杂病流派传承工作室”位列其中。

根据初步规划，吴门医派杂病流派传承工作室创建周期为3年。届时，将出版学术专著1部以上，开设流派示范门诊1—2个，示范门诊内流派特色技术应用率达80%以上，诊治有效率达80%以上。

工作室将至少培养在全国具有影响力的主要传承人1人，流派传承人5人以上，并将实现发表学术论文10篇以上等目标。

何寅平 姚月明

## 苏州中医医院医生获选省中医药年度新闻人物

昨天，记者从江苏省中医药管理局获悉，经各地推荐、评委会评选，已遴选出2012年“江苏省中医药十大新闻”和“江苏省中医药年度新闻人物”，并予以公示。其中，2012年度新闻人物有4位，苏州市中医医院骨伤科主任姜宏位列其中。

据了解，姜宏现为苏州市

何寅平

中医医院骨伤科主任，江苏省中西医结合学会骨伤科专业委员会副主任委员，曾获“全国五一劳动奖章”、全省卫生系统优秀共产党员等荣誉。

姜宏从事骨伤科工作30多年，先后获得了国家中医药科技进步奖等10项科研成果奖项。

何寅平

## 卫监突击检查美容行业部分单位消毒记录不全



近日，苏州市卫监所对该市美容美发行业进行了突击检查。此次检查共抽查了16家单位，重点检查了卫生许可证、卫生管理制度、工具清洗消毒等情况。检查发现，个别单位存在消毒卫生设施不能正常使用、消毒记录登记不全、从业人员无有效健康证等问题。执法人员当即下达了监督意见书，责令相关单位限期整改。

木杉 丛丛 摄影报道

## 三年多时间他获得了近20面锦旗

近日，在家属陪同下，一名病人手持鲜红锦旗来到苏州市中医医院五病区，紧紧握住该院神经外科主任贡志刚的手：“谢谢你们，给了我第二次生命！”而事实上，这已是贡志刚获得的首面锦旗。从2009年进入苏州市中医医院短短3年多时间里，他带领科室医护人员凭借精湛的医术和对病人无微不至的关心，获得了近20面锦旗，还在苏州首次开了中西医结合治疗脑中风的新途径。



贡志刚医生在病房 何寅平 摄

上周五中午，记者在苏州市中医医院神经外科病房里，见到了忙着查房的贡志刚。

在神经外科病房内，墙壁上挂满了锦旗。贡志刚谦虚地表示，为病人尽心服务是自己的职责，病人们都太客气，这些锦旗反而让他感到压力很大。

贡志刚本是学西医出身，原来一直通过西医的方法治疗脑中风病人。2009年进入苏州市中医医院后，由于经常会收治到颅脑外伤、血管先天畸形等危重病人，手术时常要持续6—8个小时，晚上进手术室，天亮才出来是家常便饭。但对每位病人，贡志刚和科室医护人员都认真负责，手术前后都会耐心细致地解释沟通。

虽然尽心尽力的服务让贡志

刚获得了病人的一致好评，但他一直有个心结，因为在术后多数

脑中风患者往往康复进程缓慢，难恢复自理能力，而在这一方面西医目前还没有有效的办法。于是，他在业余时间翻阅了大量中医经典文献，终于找到了利用苏州吴门医派技术，中西医结合帮助中风病人康复的有效途径，那就是在西医治疗的同时，采用中医针灸疗法。

就在最近，贡志刚就收治了一名42岁的脑溢血患者，尽管术后保住了性命，但出现了一侧偏瘫，生活无法自理。随后，除利用仪器进行康复治疗，医生们每天都对患者进行针灸治疗。就这样，1个多月后，病人可以下床活动，基本恢复了自理能力。而往常来说，要

达到这样的效果，至少需要半年甚至更长时间。

除尽心治病外，对于病人的“红包感谢”，贡志刚也是一概不收。就在前段时间，有一位姓荣的老人，因脑溢血被紧急送入医院抢救，贡志刚连夜手术，老人终于转危为安。

事后，老人的儿子来到办公室，硬是塞上了5000元“红包”，贡志刚勉强收下后，第二天就全部打入了老人的住院账户。

3年多来，这样的情况已发生过好多次，粗略算来贡志刚拒收的红包已达数万元。他说：“看病本就花费很大，医生为病人服务是应该的，看到病人康复就是我最开心的事。”

何寅平 姚月明 文/摄

## 金发碧眼“洋中医”万里赴吴门学推拿针灸

上周五，在苏州市中医医院推拿科，李学纪医生正在示范教学。不过，他的语速却非常缓慢，肢体动作也特别多。原来他身边围着一群金发碧眼的“洋医生”。

去年，苏州市中医医院与罗马尼亚图尔恰县医院签订了《中医合作协议》。不久前，多米尼奇、泽诺比、克里斯蒂娜、加布里埃尔，这4位罗马尼亚医生，一起来到了苏州市中医医院学习推拿和针灸。

据苏州市中医医院院长葛惠

男介绍，苏州是吴门医派发祥地，名医辈出。

苏州市和图尔恰县为友好城市。2008年，当时的图尔恰前议会长慕名来到苏州中医院治疗功能性斜颈，结果针灸疗效显著。于是在去年，苏州市中医医院与罗马尼亚图尔恰县医院、SC医疗中心新大楼共有1000平米，启用后将有300平米用于中医治疗。

该医疗中心负责人艾米丽亚告诉记者，为感谢中国苏州医生的帮助，他们特意将新大楼的启用仪式定在今年10月1日中国国庆节举行。

何寅平 姚月明